

Да здравствует XXVII годовщина Великой Октябрьской Социалистической Революции!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПОЛИТЕХНИК

№ 13 (1019)
Суббота,
4 ноября
1944 года

Орган партбюро, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

ДОСТОЙНО ПОДГОТОВИМ ВСТРЕЧУ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

27-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции мы встречаем единым коллективом в освобожденном от блокады любимом городе Ленина.

Но это только часть всемирно исторических побед, которые одержала героическая Красная Армия в борьбе с германским фашизмом.

Освобождена почти вся территория нашей социалистической Родины. Пламя войны, которое разжег германский фашизм, посягнувший на великие завоевания Октября, героическая Красная Армия перенесла в логово фашистского зверя.

Война вступила в завершающий этап. Близок окончательный разгром фашистской Германии. И человечество никогда не забудет, что в эту победу решающий вклад внесла страна социализма, что эта победа — результат гениального руководства великого Сталина.

Мы начали учебный год объединенным и многочисленным коллективом в Ленинграде. Мы получили возможность все наши силы, опыт и средства сосредоточить на восстановлении родного института, на подготовке инженерных кадров. Эту возможность завоевали для нас наша героическая Красная Армия, наши товарищи-политехники, сражающиеся в ее рядах. Любимой Красной Армии, славным воинам-политехникам мы шлем свой пламенный октябрьский привет!

Огромное внимание и забота партии и правительства о высшей школе создают все условия и обязывают нас работать и учиться так, чтобы подготовка и выпуск высококвалифицированных инженеров непрерывно увеличивались, а наш вклад в дело восстановления института и города — непрерывно рос.

Наш долг перед Родиной, перед Красной Армией, перед фронтовиками-политехниками мужественно и смело преодолевать все трудности, — восстановить институт в полном объеме, вернуть ему славу крупнейшей кузницы кадров и центра научно-технической мысли.

Эта задача ответственна и почетна.

Нет сомнения в том, что эту задачу сплоченный коллектив политехников решит и тем самым достойно ответит на заботу партии и правительства, — подготовит заслуженную встречу наших фронтовиков-победителей.

За отличную работу по восстановлению института выдвигается кандидатом для занесения на Доску Почета Выборгского района начальник механической мастерской Н. П. ПРУДНИКОВ.

В Книгу Почета Ленинградского Политехнического института заносится профессор-доктор В. Н. ШРЕТЕР.

Кандидатами в Книгу Почета института выдвигаются:

аспирант МЕРЕНИЦЕВ Н. В., научный сотрудник ЗОРИН В. С., инженер СПЕРЕНКОВ И. Г., мастер ЖЕЛЕЗНОВ Г. Н., рабочий ГРИГОРЬЕВ И. Г., студент ЗГАЖЕЛЬСКИЙ С. А., студент СЕНЬКИН В. Н.

ДОСКА ПОЧЕТА

За образцовую работу по восстановлению института в октябре заносятся на Доску Почета:

аспирантка БОГДАНОВА-БЕРЕЗОВСКАЯ И. В.
аспирант ВАЖНОВ А. И.
аспирант ЛАПИДУС С. И.
аспирант ПРУСС-ЖУКОВСКИЙ В. В.
прораб БАРЫШЕВ Н. А.
токарь КАПЛИНА Т. А.
студент ДЕ-ЖОРЖ Г. Л.
студент МЕКЛЕР И. С.
студент РУБИНШТЕЙН Г. Л.
студент ШАТАЛОВ А. И.

ИСТЕКШИЙ год в жизни института был переломным: институт стал постепенно возрождаться. Начались учебные занятия в Ленинграде и в Ташкенте. Положено было начало восстановлению института. В августе вернулась из эвакуации ташкентская, а затем и свердловская группы студентов и преподавателей. Первый этап работ по собиранию коллектива и неотложных восстановительных работ заканчивается. Начались регулярные занятия на всех курсах и факультетах. Этот итог достигнут в результате напряженной работы всего коллектива института.

С удовлетворением можно отметить, что за истекшие тяжелые годы наш коллектив не утратил своих лучших традиций. Профессора и преподаватели, работавшие в Москве и Свердловске, в Ташкенте и Томске и других городах, получили высокую оценку своей деятельности.

Сталинскими лауреатами стали академики А. А. Байков, М. А. Павлов, А. Ф. Иоффе, С. Н. Бернштейн, В. М. Милкевич, Б. Г. Галеркин, Н. Г. Гудцов, Н. Н. Давиденков и профессора М. М. Карнаухов и В. В. Данилевский.

За успешную научно-педагогическую и производственную работу награждены орденами академики А. А. Байков, М. А. Павлов, профессора В. А. Толвинский, Л. Г. Лойцянский, М. М. Михайлов, Е. Л. Николаи, доценты С. Д. Окороков и Д. В. Ефремов. Правительством Узбекской ССР высоко оценена научно-техническая работа группы работников в Ташкенте, в частности профессоров М. А. Шателена, М. П. Костенко, Л. Р. Неймана и всего коллектива гидротехнического факультета во главе с профессорами И. И. Лави и А. А. Морозовым.

Многие из наших профессоров и преподавателей защитили докторские и кандидатские диссертации. Из докторских диссертаций следует назвать работы профессоров М. Д. Каменского и А. П. Соколовского и доцентов И. М. Постникова, М. А. Деметьева и В. Д. Качановского.

Серьезно работал и студенческий коллектив. Дипломные работы и проекты студентов Важнова, Лапидуса, Шипулина и Емельянова, оставленных в институте в качестве аспирантов,

не оставляют желать лучшего. Мы должны отметить и лучших участников восстановительных работ, к числу которых относятся: студенты Згажельский, А. Иванов, Сенькин, Меклер, Молчанова, Прудников и его бригада, аспиранты Важнов, Лапидус, Прусс-Жуковский, Богданова-Березовская, профессора и преподаватели В. Н. Шретер, В. П. Иванов, Л. Р. Нейман, В. А. Вайнер, Е. Н. Кизеветтер, В. В. Цималин, Баскаков, А. И. Морозов, рабочие и служащие П. А. Павлихинский, А. Я. Власов, Г. Н. Железнов, В. С. Зорин и его бригада, М. А. Волкова и ее бригада.

Ясно, однако, что проделана лишь ничтожная доля работ необходимых для полного восстановления института и дальнейшего развертывания его учебной и научной работы. Первоочередной нашей задачей является — разработка планов развития учебной и научной жизни и плана восстановления и реконструкции института, для составления которого создана особая комиссия.

Факультеты института должны немедленно организовать ра-

боту по определению структуры факультетов и разработке учебных планов и программ.

На очереди стоит вопрос об организации внутри института научно-исследовательских институтов, которые должны объединить работу различных кафедр института в определенных областях техники и тем способствовать упорядочению работы и изучению сложных проблем, требующих участия различных факультетов и кафедр.

Уделяя значительное внимание восстановлению и развитию института, мы не имеем права ослаблять нашей основной работы по подготовке инженеров.

И студенты, и преподаватели должны своевременно выполнять учебные планы и программы, соблюдать жесткую дисциплину. В нашей семье не должно быть ни остающихся кафедр, ни остающихся студентов.

Все факультеты и отделы, все студенты, профессора и преподаватели, все рабочие и служащие Ленинградского Политехнического института должны быть активными участниками борьбы за лучшие достижения, — за славное имя института.

И. о. директора ЛПИ профессор П. Л. КАЛАНТАРОВ.



Под знаменем Ленина, под водительством великого Сталина — вперед, к победе!

Коммунисты в авангарде

Выдающиеся победы нашей Красной Армии дали нам возможность праздновать XXVII годовщину Великой Октябрьской социалистической революции всем коллективом в Ленинграде.

Это знаменательная дата в жизни нашего института, выражающая новый этап в борьбе за его восстановление, как крупнейшего института страны. Свыше семисот студентов участвую в дневном отделении. Собраны основные кадры профессорско-преподавательского состава. Учебная, научно-исследовательская, производственная и хозяйственная жизнь стала полноценнее.

Только за шесть месяцев работы введены в строй первый учебный корпус, большая часть второго учебного корпуса, механический павильон, прибытковский корпус. Заканчивается ремонт 6-й столовой. Отремонтировано свыше 7000 квадратных метров кровли, тысячи метров водопроводных и отопительных магистралей, зафанерены и остеклены тысячи квадратных метров оконных проемов, восстановлены десятки лабораторий, кабинетов, аудиторий.

В наших первых успехах не малую роль играла партийная организация института. Отделы и цехи, возглавляемые коммунистами не плохо справились с поставленными перед ними задачами.

Смелым, энергичным и инициативным руководителем проявил себя молодой член ВКП(б) тов. Прудников Н. П., который первым был занесен на Доску Почета института. Возглавляемый им коллектив работников механической мастерской оказал институту большую помощь по ремонту крыши, изготовлению и ремонту хозяйственного инвентаря и по другим видам работ.

Огромный объем работы выполнил отдел главного механика, где работают коммунисты товарищи: Калинин А. Г., Козырев Н. А., Самсонова С. П. и Новиков П. А. К славной годовщине Октября ОГМ рапортует пуском в эксплуатацию отопи-

тельных систем механического корпуса, второго корпуса и семи секций первого корпуса. Испытывается система отопления в аспирантском доме. Досрочно отремонтирован дизель.

Многое сделали коммунисты Бриль Р. Я. и Зубанов М. П. в налаживании учебной деятельности института.

Хороший урожай овощей и картофеля получил институт с подобного хозяйства, которым руководит молодой член ВКП(б) товарищ Сидоренко.

К числу передовых людей института, показывающих образцы труда заслуженно должны быть отнесены коммунисты: Волкова М. А., Сперанков И. Г., Андреева А. О., Осипова Е. И., Лопаткин А. П., Гордеева Е. К., Мельников Г. В., Иванова И. И. и другие.

В последние месяцы парторганизация получила большое пополнение. Число членов и кандидатов ВКП(б) выросло с 30 до 100 человек. Перед парторганизацией стала задача — максимально привлечь вновь прибывших коммунистов, включая их в общую работу. И сегодня товарищи Старостин С. М., Меренишев Н. В., Ерофеев П. А., Носовицкий, Лулов Г. Р., Гордиз В. Б., вместе с лучшими беспартийными работниками института успешно руководят цехами, отделами, факультетами, бригадами.

Коллектив коммунистов вырос, но и объем работ в 1945 году в несколько раз превышает работы 1944 года.

Наши ближайшие задачи заключаются в улучшении учебного процесса, укреплении трудовой и учебной дисциплины среди студентов, подготовке квалифицированных кадров строителей для выполнения плана восстановительных работ 1945 года. На это должны быть направлены внимание и усилия каждого члена и кандидата ВКП(б), которые своим трудом и большевистским отношением к порученному делу должны воспитывать беспартийных товарищей.

И. К. КОРЫШЕВ, секретарь партбюро ЛПИ.

НАШИ УЧЕНЫЕ ПОМОГАЮТ ФРОНТУ

В блокированном, голодном и замерзающем городе политехнические цеха продолжали работать, отдавая все силы и знания на благо Родины.

Группа химиков, во главе с профессорами С. П. Гвоздовым и В. П. Ильинским, разработала методы ликвидации очагов химических поражений. Работники механических мастерских выпустили десятки тысяч деталей вооружения. Труды профессора С. И. Зилитинкевича были непосредственно связаны с нуждами нашей славной авиации.

Профессор М. Д. Каменский активно помогал строительству нижегородских сооружений по обороне города. Профессор Ю. В. Ваймаков вложил видную долю своего труда в получение цветных металлов, этого специфического, стратегического сырья современности. В профессоре В. Н. Шретере городские организации нашли заботливого помощника в борьбе за экономию топлива и энергичного деятеля в оживлении энергетики возрождающейся промышленности. Труд таких людей, как беззаветная работница тов. С. Е. Федоровой, сохранившей одну из ценнейших лабораторий института, незаменим.

На помощь фронту работали и наши товарищи, оказавшиеся вдали от института, в глубоком тылу — на Урале, в Сибири, в Узбекистане и в других местах Союза.

Мы с гордостью называем имена тех, кто сделал существенный вклад в дело обеспечения Красной Армии металлом, от чугуна до специальных легированных броневых сталей. Металлурги — академики М. А. Павлов, А. А. Байков, Н. Т. Гудцов, член-корреспондент АН М. М. Карнаухов, профессора Ю. А. Мехенди, П. М. Павлов, ме-

талловеды — академик УССР Н. Н. Давиденков, профессор Ш. А. Одинов с успехом разрешали неотложные задачи вооружения Красной Армии.

Большая группа наших ученых содействовала быстрому развитию энергетического хозяйства в глубоком тылу.

Эта работа шла во многих местах Союза и отродно знать, что в ней ведущее место заняли наши крупнейшие энергетики и гидротехники страны — член-корреспондент АН М. А. Шателен, профессора А. А. Морозов, П. Д. Глебов, С. А. Пресс, И. И. Леви, доцент Я. Л. Рузин, Е. Н. Кизветтер, С. М. Старостин.

Наши электрики и машиностроители не только увеличили использование дорогого и дефицитного оборудования, но и дали прекрасные решения по специальным конструкциям для нашей Армии и оборонной промышленности. Признанные достижения в оборонной работе имели члены-корреспонденты АН И. Н. Вознесенский, М. П. Костенко, профессор А. М. Залесский, М. М. Мухайлов, Л. Р. Нейман, Л. М. Пиотровский, Ш. М. Постников, Н. Н. Щедрин, доцент В. В. Померанцев.

Наши теоретики — академик А. Ф. Иоффе, член-корреспондент АН П. П. Кобеко, профессор А. И. Лурье — нашли и успешно решали проблемы буквально боевые, такие, например, как динамика движения торпед.

Правительство высоко оценило деятельность наших товарищей, их вклад в дело победы над врагом. Многие из них за период войны стали лауреатами Сталинских премий, орденоносцами, награждены наркоматскими отличиями.

Профессор В. П. ИВАНОВ.

Хорошей учебой продолжают бить врага

Сегодня мы хотим рассказать о некоторых студентах-комсомольцах, передовиках работы и учебы.

Когда наша страна вступила в смертельную схватку с врагом, студенты-политехники были в рядах тех, кто первыми ушел на фронт. Они уходили в Армию, в народное ополчение, в истребительные отряды. Они становились танкистами и пулеметчиками, саперами и артиллеристами. Они били врага не жалея ни крови, ни самой жизни.

В 1943 году вернулись из армии в институт студенты, инвалиды Отечественной войны: Георгий Нечаев, Исаак Горелик, Шур и др.

Дипломант энергомашиностроительного факультета Горелик добровольцем ушел в истребительный батальон. Вернувшись в институт, он стал отличником учебы, а по приезде в Ленинград принял активное участие в восстановлении лаборатории ДВС.

Отлично учится, активно участвует в общественной жизни дипломант-электромеханик Шур, участник обороны Ленинграда и Сталинграда. Студент Нечаев — доброволец Кировской дивизии, сдал на отлично все предметы и нашел еще время для большой работы в профкоме.

На втором курсе энергомашиностроительного факультета учится Павел Корнеев, командир звена истребителей, за боевые успехи представленный к правительственной награде. Ранение заставило его сменить самолет на студенческую скамью. Хорошей учебой активной работой тов. Корнеев продолжает бить врага!

В суровые дни блокады пришел в институт инвалид Отечественной войны Юрий Лимаренко. Он быстро завоевал любовь и уважение товарищей. Не легко было учиться в блокированном Ленинграде, но Лимаренко не из тех, кто боится трудностей. В тяжелую пору он воевал за Ленинград, был награжден медалями «За боевые заслуги» и «За оборону Ленинграда». Ни трудности блокады, ни артобстрелы, ни тяжелое ранение не могли помешать Юрию Лимаренко заниматься только на отлично. Отлично учились Юдифь Цурих, член бюро ВЛКСМ гидротехнического факультета, студентка вечернего факультета Вера Бердникова.

Общезвестны имена студентов передовиков-восстановителей, неоднократно отмеченных нашей общественностью и дирекцией.

День 27-й годовщины Октябрьской Социалистической революции мы встречаем замечательными успехами на фронтах Отечественной войны и в тылу. И в этих победах есть крупная труд студенто-политехников.

М. БОГОРАД

И. о. отв. редактора
М. С. РАТНИЦКАЯ.

ПОЛИТЕХНИКИ НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В РАДОСТНЫЙ для трудящихся Советского Союза праздник Октября, мы прежде всего обращаемся с горячим приветом, глубокой благодарностью и любовью к бойцам и офицерам нашей героической Красной Армии, ее Верховному Главнокомандующему маршалу Советского Союза товарищу Сталину!

Мы гордимся, что в рядах Армии победителей над немецкими захватчиками уверенно шагают на запад тысячи наших политехников, студентов, преподавателей, рабочих и служащих.

В дни войны политехники в ответ на призыв нашего вождя товарища Сталина пошли в регулярные части Красной Армии, в батальоны и дивизии Народного ополчения, истребительные и партизанские отряды.

Сменив свою сугубо мирную работу на тяжелый ратный труд, политехники с честью несли звание защитников нашей отчизны. Из их среды выросли замечательные бойцы и командиры.

Правительство и командование Армии отметили многих политехников наградами, орденами и медалями.

Воспитанник института Марк Галдай, один из первых награжденный орденом Отечественной войны и другими орденами, бьет и уничтожает врага в воздухе. Студент вечернего факультета тов. Захаров — артиллерист, за боевые заслуги трижды награжден орденами. Студент инженерно-экономического факультета орденосец тов. Гусев — разведчик. Аспирант кафедры «Сопротивления материалов» тов. Рубинштейн, трижды орденосец, капитан пехоты, дрался под Ленинградом и Сталинградом и теперь уничтожает врага на его собственной территории. Майор орденосец Бондин, бывший заместитель декана металлургического факультета, всю блокаду воевал под Ленинградом. Еще много политехников — летчиков, танкистов, связистов, артиллеристов и пехотинцев, награжденных орденами и медалями, являются доблестными воинами и верными сынами Советской Родины. Бойцы и офицеры нашей Крас-

ной Армии — политехники — сражаются в Чехословакии, Югославии и Польше. Они освобождают землю Норвегии. Они очищают последние участки Советской территории и ворвавшись в Восточную Пруссию, добивают фашистского зверя в его собственной берлоге.

Многие вернулись в родной институт. Они прошли славный боевой путь. Это наши преподаватели и студенты, рабочие и служащие, работающие на восстановление института и его славы. Среди них доцент Козлович Ш. З., награжденный орденом и медалями, электромонтер тов. Виноградов П. М., бывший командир взвода пехоты, студенты электромеханического факультета Евсеев С. А., энергомашиностроительного факультета Горелик И. и Сенькин В., металлургического — Манчинский В., механического — Нечаев Г. А., вступившие в самом начале войны в ряды Народного ополчения, доцент Рузин Я. Л. и Мельников Г. В., защищавшие Ленинград в тяжелую

зимку 1941-42 года, доцент Журиш А. И., комиссар партизанского отряда «политехников» и многие другие.

В нашей памяти навсегда останутся светлые образы товарищей, отдавших свою жизнь за счастье и свободу трудящихся, за Советскую Родину.

Профессор С. И. Иванов и доцент М. Г. Фрадлин, доцент металлург М. М. Лейбович, инженер высковольной лаборатории А. Г. Разин, бывший редактор «Политехника» Мыльников, рабочие Прокофьев и Хахалашин, монтеры ОГМ Ильин А. и Каплин М., механик Пахнушев В. Ф., студенты Кириллов, Орлов, В., Подгорный К., Виноградов М., — будут служить нам примером беззаветной преданности и героических подвигов.

Недалек час, когда враг будет уничтожен окончательно в своем логове.

Мы желаем всем нашим бойцам и офицерам новых боевых успехов и скорейшего возвращения в стены института.

Поможем нашей победоносной Красной Армии новыми достижениями в работе и учебе.

Доцент В. П. ГУРЬЕВ.